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M O D E R N  T SZ

Kormányunk az Á llam i d íj II. foko­
zatával tüntette ki kimagasló sikeréért 
a budapesti „Sasad” Tsz vezetőit: Ág 
István elnököt, Takács Imre párt tit­
kárt, Nyitrai Mihályné főkönyvelőt és 
Czinczok György főagronómus elnök- 
helyettest.

A  „Sasad” országszerte ismert gazdag 
szövetkezet. Néhány évvel ezelőtt üstö- 
kösszerűen tűnt fel rendkívül gyors, ön­
erőből történő gyarapodásával, és a ter­
melőszövetkezetek országos versenyében
— a saját, „városi tsz” kategóriájában
— több ízben lett első, illetve kapott he­
lyezést. A  mostani nagy kitüntetés sok­
évi munka gyümölcse.

A  Sasad tsz 1962-ben alakult két kis 
tsz egyesüléséből 350 taggal és az első 
évben bruttó termelése 33 millió forint 
volt; 1969-ben 876 dolgozó tagja és 670 
alkalmazottja volt a gazdaságnak, és a 
bruttó termelési érték kereken 145 mil­
lió forintra emelkedett. Ezenkívül a Sa- 
sadhoz tartozó tsz-társulások termelési 
értéke messze meghaladta a százmillió 
forintot.

A  siker forrásai

Tanulságos annak elemzése, hogyan, 
milyen fejlesztési politikával, milyen 
termelésszervezéssel jutott el ez a mező- 
gazdasági kollektíva a fejlődés ilyen 
magas csúcsára.

A Sasadra kezdettől fogva jellemző 
volt a vertikalitás  elve: termelni  és a 
terméket (gyümölcsöt, virágot, virágmag­
vakat, zöldséget) feldolgozva, csoma­
golva lehetőleg közvetítő nélkül eljuttat­
ni a fogyasztóhoz.

Minthogy a főváros déli peremén vol­
tak kezdetben kis tábláik — inkább tel­
keik — fő profiljuk a legintenzívebb ker­
tészet, a virágtermelés volt. Ma is az.

A nagy siker egyik fő forrása volt az 
igazi szövetkezeti kollektív szellem ki­
alakítása. Akinek gazdaságosan megva­
lósítható elgondolása volt — és amellett 
a főváros lakosságának valóságos szük­
ségletét elégítette ki — azt a kollektíva 
felkarolta. Ilyen módon vált a Sasad a 
kezdenxényezö, hozzáértő, lelkes kerté­
szek és más tsz-dolgozók közösségévé. A 
tsz-ben 38 főiskolát és 112 technikumot 
végzett szakember dolgozik. Ez a kezde­
ményező aktív gárda a tsz fejlődésének 
a motorja.

Egymás után épültek a mind koi'sze- 
rűbb üvegházak; a tsz részt vett — és 
díjakat nyert — a nemzetközi virágkiál­
lításokon; egyre több főútvonalon ren­
dezték be a Sasad jól ismert virágbolt­
jait, kezdtek virágot külföldre is expor­
tálni. (1969-ben 37 Sasad-bolt működött 
a fővárosban, köztük 27 virág-, 7 zöld­
ség, 2 tej- és 1 borüzlet).

A  sokoldalú kezdeményezésnek egyik 
múlhatatlan következménye volt az üze­
mek elaprózottsága és sokfélesége. Nagy 
érdeme a Sasadnak és gazdasági veze­
tőinek, hogy megtalálták a módját an­
nak, miképpen lehet kis méretekben is 
korszerűen, gyakran a legfejlettebb mód­
szerekkel termelni.

16 melléküzem, 8 társulás

A jelenleg 2700 holdas szövetkezetben 
a növénytermesztésben  (zöldség- és vi­
rágkertészet kukorica, gyümölcsösök és 
szőlők, gombaüzem stb.) és állattenyész­
tésen  (baromfi, tehenészet, juhászat, hal- 
tenyésztés) kívül 16 melléküzemág mű­
ködik.  Emellett, a Sasad 8 tsz társulás 
tagja.

A tsz vezetői rugalmasan igazodtak a 
saját és a főváros lakosságának sokrétű 
szükségleteihez és iygekeztek a szükség­
leteket kielégíteni  — véleményünk sze­
rint ebben rejlik a tsz sikereinek másik 
titka.

A  fő termelési ágazatot kiszolgáló 
üzemrészek felsorolása fényt vet oszaj- ' 
vetkezet szerkezetére. A Sasadnak van: 
traktorüzeme; tehergépkocsi-szállítási
részlege; központi gépjavítója; beruhá­
zó és TMK-részlege; a már említett 37 
boltból álló értékesítési hálózata; virág­
cserépgyártó-, díszítőüzeme; takarmány­
keverőgyára; tartósító (konzerv) üzeme; 
szeszfőzdéje; sajtüzeme; mészkőbányája; 
kert- és parképítő; fémtömegcikkgyártó; 
exportcsomagoló és művirág-üzeme.

A sok üzem — egyben kisüzemet, ala­
csony termelékenységet jelent. Hogyan 
lehet ilyen körülmények között helyt­
állni a versenyben, és nagy termelé- 
kenységgel dolgozni? Ügy, hogy a kis

üzemrészek, ha önmagukban nem ver­
senyképesek, másokkal egyesülnek, tár­
sulnak.

így történt, hogy a Sasad 8 különböző 
társulásnak is tagja, amelyek létrehozá­
sához pénzzel, berendezésekkel és szak­
emberekkel járult hozzá, és amelyek 
nyeresége természetesen a Sasad jöve­
delmét is — arányosan — növeli.

A  Baromfi Háztáji Társulás révén be­
ruházás nélkül nagyüzemi módszereket 
honosítanak meg, főként a tagok ház­
körüli baromfitartásában. Nagy terme­
lékenységű tojókat tartanak, és húshibri­
deket nevelnek, a tsz takarmánygyára 
ellátja a társulás tagjait korszerű tá­
pokkal. Ez a háztáji termelési lehetőség 
társulás nélkül kihasználatlan maradt 
volna, vagy régi módon, extenzíven tar­
tották volna a baromfit, ami kis jöve­
delmet adhat. E társuláshoz 1969-ben 
340-en tartoztak, egy nagy tojóüzem évi 
termelését, több, mint 1,7 millió tojást 
adtak át csak a tsz-nek értékesítés vé­
get. ebből a közös gazdaságnak 0,5 mil­
lió forint nveyesége származott.

Korhazat, szállodát, iskolát 
építenek

A Sasad legnagyobb társulása — 
amelynek 50 százalékban tulajdonosa a 
MEZÉPSZER, önálló építőipari vállalat, 
amelynek jelenleg 1200 dolgozója és 
1970-ben 140 millió forint értékű építke­
zési terve van. Az 1969. évi terv 72 m il­
lió forint, de a teljesítés 102 m illió fo ­
rint  volt. Ez a vállalat végezte el az In­
tercontinental szálloda belső burkolási 
munkáit, felépítette a római parti „Vé­
nusz” motelt, az albertfalvai orvosi ren­
delőintézetet, iskolákat és kórházakat 
bővít, épít a főváros különböző kerüle­
teiben. A  legnagyobb építési objektum 
maga a Sasasd (üvegház stb.). (A tsz 
1969-ben 22 milliót fordított beruházás­
ra.) A MEZÉPSZER nyereségéből 1969- 
ben 4 millió forintot fizetett be a tulaj­
donos Sasad pénztárába, s ugyanennyit 
a másik tulajdonos tsz-nek, a budapesti 
Vörös Októbernek. S ami még fontosabb: 
nagy segítséget nyújtottak a főváros la­
kosságának az évek óta elmaradt, elhú­
zódó kórház- és iskolaépítkezések gyors 
lebonyolításával.

E rövid leírás után — mivel a tsz- 
ekben általában búzát, kukoricát, ser­
tést és káposztát termelnek — bizonyá­
ra azt gondolják, hogy a Sasad különle­
ges szerkezetű mezőgazdasági termelő 
szövetkezet, .Valamifele egyedi példány, 
amiből több nincs. Ez azonban tévedés.

Lényegében minden budapesti mező- 
gazdasági tsz — 14 van — ilyen vegyes 
szerkezetű. Közülük az alaptevékenység 
(tehát kukorica-, baromfi-, gyümölcs-, 
szőlő-, virágtermelés) aránya a budapesti 
tsz-ek között a legnagyobb, a Salad­
ban:  1969-ben 58 százalék. De vannak 
olyan budapesti mezőgazdasági szövetke­
zetek is, amelyekben az alaptevékenység­
ből a halmozott termelésnek  25—35 szá­
zaléka származott.

Az élet bizonyít

Minden városkörnyéki —, de távoli 
mezőgazdasági termelőszövetkezetnek is 
— létre kell hoznia a mellék-, a mező- 
gazdasági termelést kiszolgáló és kiegé­
szítő üzemek olyan hálózatát, amelyet a 
helyi adottságok lehetővé és szükségessé 
tesznek. Ilyen szerkezet mellett termel­
heti a mezőgazdasági tsz a legtöbb me­
zőgazdasági terméket  (a Sasad hektáron­
kénti termése 1969-ben kukoricából 50 
mázsa [májusi morzsolt], szőlőből több 
mint 100 mázsa volt), és adhatja a nép­
gazdaságnak a maximumot, vagyis a 
legnagyobb hozzájárulást a nemzeti jö ­
vedelem termeléséhez.  Ugyanakkor a 
legnagyobb mértékben hozzájárulhat 
gazdasági életünk egyik kellemetlen és 
káros jelenségének, a szűk kapacitások­
nak és az áruhiánynak felszápiolásához.

A  tagság életszínvonalának szakadat­
lan emelkedését (az egy 10 órás munka­
napra jutó átlagkereset 138 forint) mind 
a termelés- és a szolgáltatások folytonos 
növekedését az tette lehetővé, hogy a Sa­
sad vezetősége összekapcsolta a tagok és 
az alkalmazottak egyéni érdekét a kö­
zös, társadalmi érdekkel, lehetővé tette 
a dolgozók alkotó kezdeményezésének 
szabad érvényesítését, s ezzel maximáli­
san hozzájárult társadalmunk szükség­
leteinek kielégítéséhez a szocialista ter­
melőerők fejlesztéséhez.

Az állami díjat megérdemelték.

L. M. /
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